

ROMANIA NOUA

Organ de propagandă pentru unirea politică a tuturor Romanilor

Redacția și Administrația
— Strada Gogol No. 39 — Chişinău —
— TELEFON 51 —

Director: Dr. ONISIFOR GHIBU

Iese în fiecare zi de lucru
Sub conducerea unui comitet alcătuit de Români din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION NAYSIU

Unirea Transilvaniei cu țările române

— Intregirea Românismlului —

CRAI NOU

In cetatea dela Alba-Iulia, care a văzut acum 318 ani în cuprinsul ei pe făptuitorul unirii tuturor Românilor, se petrece astăzi cel mai însemnat fapt din întreaga noastră istorie de aproape două mii de ani.

Reprezentanți legali ai celor patru milioane de Români transilvăneni, cari de un mileniu întreg sufar sub jugul unguresc, sunt adunați acolo pentru a croi, în deplina libertate, o soartă nouă pe șama poporului nostru, declarând pentru vecie **unirea Ardealului cu toate țările române.**

Visul neimplinit până acum, de dorul căruia ni-au răposat și moșii și părinții, iea astăzi alicea ființă în simbolică noastră cetate de pe malul Mureșului, unde el se mai infiripase odată pe o scurtă vreme.

De câte ori nu a fost în cumpănă viața noastră în cursul a două mii de ani? Și Domnul, n-a păzit neatinși! Atâtea popoare s-au așezat în țara noastră și ele au pierit cu totul de nici urma nuli-a rămas.

Iar noi, nu numai că am rămas, dar am și învins. După ce am curățat țara de Huni și de Avari, de Longobarzi, de Goți, de Turci, de Tatai, și de atâtea alte fițe cari au căutat adăpost la noi, astăzi ne curățim și de cel mai primejdios dușma, care ne-a ținut în robie timp de o mie de ani.

Ziua de 18 Noiembrie 1918 însemnează ruperea Românilor pentru totdeauna de Ungri. Opera începută acum 300 de ani de Mihail Viteazul, și continuată de Horia, de Avram Iancu și de întreaga pleiadă de luptători dela 1848 și până astăzi, acum se înfăptuește definitiv. Ardealul, care i-a fărâșit însuș libertatea în timp de secole, devine astăzi mădu-lariu viu al unui organism, a cărui funcționare era mesteșugit împiedecată.

Leaganul Românismlului astăzi e liber, și prin el Românismlul devine un factor cum n'a mai fost și cum nici cei mai mari visători ai neamului n-au cutezat să viseze.

La gurile Dunării într-o mare de Slavi învie Latinitatea, care va birui și aici, cum a biruit în Apus. Ziua de 18 Noiembrie face să revie în toată grandetea ei, însemnată istorică și simbolică nu numai a Albei-Iulii și a Turiei, ci și a Romei și a Parisului.

In locul Vienei perfide și a Budapestei brutale, cu cari ni s-au rupt pe veci legăturile de dependență silite, prin unirea Ardealului, noi ne îndreptăm de bună voie spre Căteșa eternă de pe malul Tibrului, și spre Cetatea stălcucirii de pe malul Senei.

Cu unirea Ardealului nu răd numai lanțurile robiei ungurești, îndurate de neamul nostru de peste Carpați, ci cad și lanțurile robiei întregului Românisml care trăia din mila puterilor ingenuclate acum.

Și, dacă astăzi aducem oagiile noastre le adăncă pietate, mulțumim și recunoștință tuturor luptătorilor pentru liberarea Ardealului, începând cu Mihail Viteazul, cu Horia, Avram Iancu și toți ceilalți luptători, până la eroicul nostru Rege Ferdinand I al tuturor Romanilor, recunoștința noastră se îndreaptă deopotrivă și spre marștrii aliați, cari ne-au ajutat în modul cel mai eficient la întregirea patri-moniuului nostru național. Numele lui Wilson, Clemenceau, Lloyd George, Sat-Aulaire, Berthelot, Wopicka, ș. a. vor fi cu așa respect pomenite de către toate generațiile viitoare.

Căci, prin suferința și luptă noastră și prin ajutorul lor neamul nostru robit numai că s'a liberat, dar el a intrat și pe scena istoriei universale ca un factor important, alături de mare națiuni ale lumii.

In aceste clipe mari, când la Alba-Iulia poporul românesc de peste Carpați își peceteste pentru vecie soarta, întregind prin aceasta manismul, să strigăm din adâncul inimilor noastre curate:

Să trăiască Ardealul liber, up din trupul României mari!

Să trăiască România unită, rajă a latinității și a civilizației în Răsărit!

Să trăiască M. S. Regele, urșul lui Mihail, dimpreună cu augusta Sa Fanie, pentru a duce spre fericire neamul românesc născut!

Să trăiască Aliații, cari ne-au utat în lupta noastră grea!

Veniți! Cantarea biruinței
Către mări și mare,
Pe cerul visurilor noastre
Crai-Nou strălucitor răsare.

Senină, în adâncul țărnei
Pătrunde raza lui fierbinte,
Lumina-i binecuvântată
Deșteaptă morții din morminte.

Veniți voi toți, care prin veacuri,
Ca niște magi opriți în cale,
Cu fiacără credință în suflet
V-ați oșiiit în dor și în jale.

Se zbate'n matca lui Căpușul
Și-a undă-i freacă'tă oțelul, —
Pe malurile-i inviate
Răsar oștirile lui Gelu.

In foc de răsărit de soare
Își spală ochii plâns și fața,
Cei adormiți de ani o mie
Azi vin, ca să și trăiască viața.

Pe urma lor, bătrânii Doze
Cu căteșa de țărani învine
Și roada sângelui adună
În chiote de bucurie.

Osana! Peste vai și dealuri
Zbucnesc în freacă'tou stejerii,
Acolo, pe câmpia Turdei
Se scoala mândrii căciularii.

Măria Ta, Mihai Voevoade,
Se duc dușmanii scoși din fire,
Și ce cuvinte să ne-alegem
Ca să și cântăm a ta mărire!

E foșnetul uscatei frunze
În blanda toamnă 'ntârziată? —
Cad lanțurile și la Bălgrad
Se sparge roată blestemată.

La Tabea! Soarelui dreptății
Veniți să ne-închinăm cu toții,
La sărbătoreala biruinței
Aleargă, Iancule, cu Motii!

Auzi, la Blaj, chemare nouă
Din turnul catedralei sfinte.

Vesnicia pomenire!

Astăzi când visurile de veacuri
Iau ființă dinaintea ochilor noștri,
Cuvine-se să aducem prinoșul
Nostru de laudă și de recunoștință
Tuturor acelor prin cari
S'a pregătit marele act, dar care
Astăzi nu mai sunt printre noi
Cei vii, spre a se bucura de izbândirea
visului lor.

Să ne aducem aminte de toți
milioanele de anonimi, cari timp de
o mie de ani au suferit toate a-supriri-
le, toate umilțirile, toate lip-
surile, dar nu s'au dat cu Ungu-
rii, ci și-au păstrat limba, noțio-
nalitatea și credința, lăsându-ni-o
nouă drept moștenire sfântă.

Să ne aducem aminte de toți
cărțurarii cari au crezut în biru-
ința neamului și-au luptat cu con-
deial și cu graiul viu pentru drep-
tățile sămănând în suflete cre-
dința în venirea unui ceas al iz-
băvirii.

Să ne aducem aminte de cei
cari pentru credința lor au stat
în temnițele dela Vaf, Seghedin,
Cluj ș. a., suferind chinuri amare,
dar rămânând neclintii în con-
vingerile lor naționale.

Să ne aducem aminte de cei
ce cu arma în mână au cercat în
diferite timpuri să facă dreptate

Acolo-i Balint și Andreica
Și cu tribunii tăi, Axinte.

Desus învingător arhangel,
Rostește iar Barouț cavantiul,
De pagii armiei române
Tresare înviorat pământul.

Veniți voi toți, ce'n dorul vieții
Pătruns-ați moartea cu pustial,
Cari ați cupriș, ca frați de-o mamă,
Cu brân de fiacără Sibial.

Eroi, cari ați făcut la Cerna
Din pieptal vostru metereze
Și-ați înfrățit pe veci cu iadul
Puhoi de cete bavareze,

Voi toți, cari hoardelor păgâne
Le-ați pregătit din sânge baia,
Viteji fără noroc în lupte,
Voi cei căzuți la Tartucaia.

Voi mucenici ai suferinței
Răpăși de foame, frig și boale,
Azi vinea înviorată
Se zbate'n propriile-i bale.

Cu zăbetele dulci pe buze
Aduceți iară copilașii
Să și vadă, duși pe duhul morții,
Cum fug cu groază ucigașii.

Veniți să preamărim izbănda
Atător năzuințe sfinte...
Nemărginită e puterea
Și îndurarea ta, Părinte.

Tăria valurilor mării
Spre naltul cerului pornite,
Căltora soarelui de vară
Tu gurei noastre o trimite.

Ca să vestim cu glas de tunet
În lumile înviorate
Sosirea sărbătoreli sfinte
De zace veacuri așteptate.

Cu noi e Dumnezeu, vestiți-i
Mărirea lui încât și'n flămuri,
Cu noi e Dumnezeu, pricepeți
Și vă plecați în față-i, neamuri!

I. U. Sorleu.

neamului nostru; de cei cari au murit în revoluția dela 1784 și în cea dela 1848; de cei cari și-au jertfit viața în marele războiu mondial duși de convingerea că el va izbăvi neamul nostru; de cei cari au murit în chinurile captivității și'n drumurile pribegiei prin țări străine.

Și să ne aducem aminte de soldații români cari în eroicul lor avânt dela 1916 și 1917, au murit pe câmpul de luptă.

Vesnică să fie pomenirea lor, dela generali, până la soldații de rând.

Viețile lor sunt pietrele de temelie pe care se ridică falnică eldădă a României noastre mari de astăzi. Recunoștința unui neam întreg le acoperă mormintele și numele lor vor fi rostite din neam în neam, cu evlavie.

Sabătații ungurești în Sălej

Iași. — Ungurii comit. nemai-pomenite sabătații în județul Sălajului. Satul Brad (?) a fost înconjurat de soldați unguri cari au deschis un foc puternic asupra țărănilor români. Au fost 4 morți și 2 răniți.

Matineul de astăzi va fi de fapt o

Adunare Națională

în care se va sărbători marele act al Unirii Transilvaniei cu țările române ce se proclamă azi la Alba-Iulia.

Adunării naționale îi va premerge în Catedrala mitropolitană (Sobor) o *Slajbă dumnezeiască* pentru pomenirea eroilor morți în cursul veacurilor pentru înfăptuirea idealului de unire a neamului și pentru aducerea de mulțumită Tatălui cereșc că ne-a învrednicit să ne vedem îndeplinit idealul.

Va servi P. C. Arhimandrit Visarion Puiu înconjurat de preoți români din toate țările.

La Adunare vor vorbi reprezentanți ai Românilor de pretutindeni.

După adunare, Ardeleni, dimpreună cu ceilalți Români care se bucură de marele eveniment al Unirii, vor lua masa la restaurantul *Transilvania*.

Dormiți în pace, umbre

Sunt trei sute și optzeci de ani de când umbra celui mai viteaz dintre vitejii neamului nostru rătăcește fără odihnă peste întreg cuprinsul locuit de Români.

Trupul lui a fost sfărțiat de dușmani în bucăți, departe pe malurile Arieșului, iar capul lui, salvat de un prieten credincios, a fost așezat în lăuntru unei mânăstiri de cuișoi.

Sute de ani s'a închinat norodul înaintea „ocului sfânt” în lăuntru cărnia s'a salășuit cel mai mare vis al neamului, dar el nu și găsia locul; el își cerea odihna alături de trupul de care-l despărțisera barbarii.

De trei sute șaptesprezece ani, capul lui Mihail Viteazul a suferit alături de noi toate nenorocirile. În vremuri de răstribite el a trebuit să pribegască cu noi, pară-sind teritorial țării și căutând adăpost departe, pe malurile Ni-prului.

Acum, câteva zile un Rege însoțit de trimișii tuturor țărilor prietane nouă se închina la Iași înaintea capului celui mai simbolic pribeg, care se apropia în sfârșit de odihna-i bine meritată. Din orașul Unirii, el a fost ridicat acum, și deodată cu întoarcerea Regelui, el și-a făcut intrarea în Capitala biruinții noastre sfinte, de unde nu peste mult, se va întoarce, după mai bine de trei veacuri de pribegie, la Turda.

Umbra lui Mihail va găsi în curând odihnă. Și se vor odihni înșite în locașurile lor de veci și umbrele celorlalți mucenici ai ideii libertății neamului românesc. Flori de recunoștință vor acoperi mormintele lui Horia, Cloșca, Crișan, Ivochea și Cain, Avram Iancu, Agente Secar, popa Balint, Buteanu, Andrei Mărgănuș, Simion Bănuș, Gheorghe Bănuș, Andrei Șaguna, A. Popiu-Iarlan, și e tuturor lăunțurilor până la cei mai noi ca dr. Ion Raftu și Constantin Brediceanu.

A sosit și pentru voi vremea odihnei, eroi neînfricați, care ați luptat viața întreagă pentru libertatea Ardealului îndurerat.

Astăzi s'a făcut mântuirea țării voastre. Ardealul e românesc și așa va rămânea de veci. Trupurile voastre se odihnesc în pământul sfânt al României Mari visată de voi și sfârșită de munca și lupta voastră.

Dormiți în pace de acum înainte, în pământ românesc liber!

Din Biblia neamului

Când un popor este despoiat de toate, și mai rămâne un drept pe care nimeni nu-i poate: dreptul urei sclăviei și tiranului, dreptul firesc al răzburării.

Al. Popiu-Iarlan

O nație nu se poate mântui decât prin sine însăși.

N. Bălcescu

Să fim toți Români una; nu o alicea Grec sau Latin, unit sau neunit; una trebuie să fie nația românească. Minte! mărită nație daco-românească în Moldova, în Ardeal, în țara ungurească; minte! Când te vei lumina cu învățătura, cu luminatele fapte te vei uni; mai alensă nație pe pământ nu va fi înaintea ta.

D. Tichindeal

Nu voim a ne pierde naționalitatea, pentru că a o pierde pe aceasta, este a muri.

Al. Popiu-Iarlan

Nici o unire cu Ungurii până nu vor trata cu Români ca nație liberă, căci și republica nu este decât un despotism aluziv, fără naționalitate.

Simion Bănuțiu

Nici o aristocrație pe pământ n'a asuprit pe țărani într-o atâtea măsură, nici și-a susținut și mărit viața drepturile asupra țărănilor cu atâtea rebecie până în timpul celui mai recent, ca austro-eracția ungurească.

Al. Popiu-Iarlan

Ce este Ungaria! O vază închisoare pentru naționalități.

Delavrancea

Să nu ne ducem la masa libertății ungurești, căci bucatele ei toate sunt înveninate; să nu ne vindem țara și limba, căci pierzându-se odată, nu se mai pot căștiga.

Simion Bănuțiu

Pe sufletul protopopilor și al preoților și a tot clerul zace o răspundere grea, ca să nu se lepede de poporul român de frică sau pentru interes, cum s'au lepedat mulți pe timpul protestantismului, când au jinit cu Ungurii calvini și cu unitarii. Câtă jale și supărare a trebuit să fie atunci în popoarele române părăsite de părinții lor, a spus și va spune istoria totdeauna. Preoții au datorat să-i mângăie, să-i animeze pe cei ce scad cu inima și pe ei să nu-i abată nici-o întâmplare rea dela apărarea și învătarea popoarelor lor.

Din proclamația Comitetului permanent ales de adunarea dela Blaj 1848.

Cazeta „Romania Nouă” mutându-se în Transilvania, Tipografia și Librăria „Romania Nouă” ambele cu o bogată clientelă în întreaga Basarabă SE VÂND

Informații la Administrația tipografiei.

Cât de mare e Ardealul

Dăm aici o tabelă a locuitorilor din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș, observând că statistica este făcută de Unguri și că deci ea este făcută în defavorul nostru. Numărul Românilor e de fapt aproape de 4 milioane.

Table with columns: Comitatul (Judetul), Populația totală, Din aceștia sunt: (Români, Unguri, Sași, Sârbi, Rușeni, Alții)

UNIREA BUCOVINEI CU ROMANIA

RELATIE OFICIALA

Congresul General al Bucovinei, intrunit azi, Joi, în 15/28 Noembrie 1918, în sala sinoadă din Cernăuți, considerând: că, dela fundarea Principatului Românesc, Bucovina, care cuprinde vechile ținuturi ale Sucevei și Cernăuților, a făcut pururea parte din Moldova, care în jurul ei s'a încheșat ca Stat;

lui bucovinean, se va lumina de către o delegație Maiestății Sale Regale Ferdinand I al României și se va aduce la cunoștința reprezentanților Puterilor aliate.

INFORMATII

Universitatea din Iași a amânât din nou deschiderea cursurilor fixată pe 15 Noembrie.

La București.— Pentru delegații pe cari studentimea universitară din Iași, i-a trimis la serbarea intrării triumfale în București a M. S. Regelui, este și d. A. Orlău, fost redactor la gazeta noastră.

D-sa ne va trimite relații telegrafice despre marea solemnitate din capitala eliberată.

Tighina.— Am primit No. 3 din gazeta, Tighina pe care o redactează la Bender d-l V. St. Iosif fratele marelui cântăreț ardelean St. O. Iosif. Dorim izbândă.

Craiu nou.— Frumoasă poezie „Craiu nou” din numărul de astăzi o reproducem din revista Răsăritul, apărută ieri.

„La Tisa”—In Chișinău s'a deschis zilele aceste un restaurant cu numele La Tisa. El se află în strada „Regina Maria” (fostă Haruzina)

Mandatarii Bucovinei la Iași

Delegația bucovineană însărcinată cu prezentarea actului Unirii a sosit ieri dimineață la Iași, în frunte cu I. P. S. Sa Mitropolitul Vladimir de Repta. Din delegație fac parte d-ii: Bejan, consilier consistorial; Dr. Nistor, Baron Muzuzache, Dr. O. Gheorghian; D. Bucevichi, Kwiatkowski, din partea Polonilor,—șpoi primarul și ajutorul de primar al Cernăuților, Dr. N. Bodnărescu ș. a.

Dela gară delegația a fost condusă la Mitropolie, unde s'a oficiat un serviciu religios.

După terminarea serviciului I. P. S. Sa Mitropolitul Moldovei a urât bună soare Delegației care aduce dovada marelui act al Unirii fraților din Bucovina. S'a oferit apoi un ceain în Palatul Mitropolitan, iar la ora 11. delegația a fost vizitată de Președintele Consiliului de Miniștri d. general Coandă M. S. Regelui și s'a prezentat actul Unirii la ceasul 12.

In aceeași zi la orele 4 delegația a plecat spre București.

Ministri ardeleni în guvernul român

Iași.— Guvernul român a fost completat cu doi miniștri ardeleni fără portofoli, Dr. Vaida și St. Cicio-Pop.

Consiliul național din Solnoc-Dobăca

Iași.— Românii din Solnoc-Dobăca s'au organizat într'un consiliu național având ca președinte pe avocatul Dr. Liviu Mișea, iar ca vicepreședinte pe protopopul Todor Herman.

La 21 Noembrie se redeschide Sfatul Țării

Biroul Sfatului Țării ne trimite spre publicare, următoarea telegramă:

Secretariatul Sfatului Țării Chișinău

București 20 (16) Noembrie 1918

Luând toate măsurile ca deputații Sfatului Țării să se convoace la Chișinău până la 21 Noembrie. Când se deschide deschiderea Sfatului Țării. Noi suntem în 21 Noembrie.

Ministri Inceț și Ciugureanu

Pentru conformitate, seful de birou al cancelăriei Sfatului Țării, G. Stărescu

Pentru Cehoslovacii cari vor să se întoarcă acasă

Comitetul Cehoslovacilor din Chișinău ne roagă să tipărim următoarele:

Comitetul executiv al Cehoslovacilor din Chișinău aduce la cunoștința fraților Cehoslovaci cari trăiesc în România-Basarabia că în împrejurările actuale e imposibil să ne întoarcem în corpore la țările noastre. Evenimentele din Galiția și mai cu seamă din Ungaria, opresc întoarcerea noastră în patrie. Întoarcerea acasă este posibilă numai individual sau în grupuri mici, după mijloacele proprii ale fiecăruia, având în vedere toate mizeriile, chiar pericolul cu care este îngreunat drumul acesta.

Documentele liberate până în prezent de Consulatul francez sunt valabile numai pentru România și pe lângă aceasta trebuie să aibă fiecare pentru călătorie un bilet de identitate dela sun nuntial comitet.

TELEGRAMME

Armata română în Transilvania

B.-Pesta. — „Foiaș Poporului Român” anunță că trupele române au intrat pe alocurea până la o adâncime de 40 km. în Transilvania. Ele au ocupat în județul Treișcaune, localitatea Brețcu, apoi au ocupat Chezdi-Vasarheul și Toplița română.

General Berthelot în Transilvania

Generalul Berthelot a declarat d-lui prof. Bălan că va pleca în curând la Arad pentru a intra în legătură cu consiliul național român de acolo, în scopul luării de măsuri pentru organizarea tuturor chestiuilor românești și aliate.

Tupele aliate în Transilvania

Generalul Berthelot a declarat, că trupele aliate vor înainta pretutindeni în Ardeal și în teritoriul românesc până la Tisa.

Sârbi vor e acuș Banatul

După cum asigură generalul Berthelot, Sârbi vor evacua în cel mai scurt timp Banatul, trecând pe malul drept al Tisei. Transilvania și Banatul vor fi ocupate de trupele aliate, inclusiv cele românești.

Comandantul militar al Sălajii

Comandant al legiunii naționale din Sălaj, Jdan. Sibiu, e sublocot. dr. Ștefan Steliea Stan. Legiunea are și o secție de tunuri de câmp.

Eximpăratul Wilhelm la Corfa

După o știre pariziană, fostul împărat Wilhelm a primit permisiunea de a se retrage în castelul său de pe insula Corfu.

Tupele române spre Brașov și spre Dej

Tupele românești, după cum ne aduce știrea călătorii vrednice de încredere, menținută în trei direcții spre Dej, Târgu-Murasului și Brașov.

Un ordin al episcopului Cristea

P. S. S. părintele episcop al Caransebeșului, dr. Miron E. Cristea, în sufletește de dușul marilor vremuri ce străbăteam, a dat clerului său un ordin de mare importanță istorică, din care reproducem părțile acestea:

„Până când Preasfințitul Sinod episcopesc, în deplina sa competență va sfaturi conform noilor stări de drept, definitiv extenșile și pomenirile respective, — dispun următoarele:

- 1) La ectenia cea mare dela începutul slujbelor se adaugă la locul cuvenit: „Pentru înalta noastră stăpânire națională și pentru marea sfat al națiunii române—Domnului să ne rugăm.”
- 2) La ectenia după sfânta evanghelie: „In în rugăm pentru înalta noastră stăpânire națională și pentru marea sfat al națiunii române, pentru mântuirea și iertarea păcatelor lor, și pentruca Domnul Dumnezeu mai ales să le deie spor și să le ajute întru toate lucrurile lor spre binele obșteșc.”

Într'aceia e sfințele daruri, după pomenirea episcopului: „Pe prea înalta noastră stăpânire națională și pe marea sfat al națiunii române—Domnul Dumnezeu să le pomenescă întru înfrățirea Sa.

Profesorul Bălan din nou la Iași

Delegatul Consiliului național din Transilvania profesorul dr. N. Bălan, care era vorba să iea parte Joi la proclamarea unirii Bucovinei, a plecat încă cu câteva zile înainte la București, pentru a lua contact cu generalul Berthelot. Ieri d-l Bălan s'a întors la Iași. D-sa a dat corespondentului nostru câteva informații de mare însemnătate.

Juliu Maniu, ministrul de războiu al Ardealului

Consiliul național din Transilvania a designat pe marele naționalist Dr. Iuliu Maniu ministrul de războiu al Ardealului.

Noul ministru a dat ordin ca toate gările de pe liniile ferate din teritoriul românesc să fie luate în stăpânire de gările naționale.

Pe fiecare gară trebuie să se aibă o echipă de soldați înarmați și să se prezente la amănute puncte designate de comandament, pentru a depune jurământul de credință față de Consiliul național.

Plecarea M. S. Regelui din Iași

După o ultimă dispoziție, M. Sa Regele a plecat din Iași ieri, Sâmbătă dimineața.

Intrarea în București va fi astăzi, Duminică.

Delegația americană de pace spre Europa

Deodată cu președintele Wilson, pe bordul aceluiaș bastiment, se vor imbarca pentru Europa și ambasadorii Franței și Italiei, cum și Delegația americană de pace.

Plecarea se zice că va fi la 5 Decembrie. De altă parte se afirmă că Ministrul afacerilor străine și Ministrul de marină, se vor instala la Brest pentru a întâmpina pe Președinte la descinderea sa pe teritoriul francez.

Destavările germane în România

Guvernul român a protestat în contra prădăciunilor, cari le fac Germanii în retragerea lor. Ei aruncă în aer podurile, fură mobilele și ridică animalele.

Comandantul militar al comitatului Hunedoarei

Comandamentul suprem dela Arad a numit comandant al gardelor naționale române din comitatul Hunedoarei pe locot.-colonel Dumitru Floria, care-și are sediul în Deva. El e și șef și cercul Bradului și al Băii de Criș din Munții-apuseni.

Exproprierea pământului în Ungaria

Budapesta.— Ministrul de agricultură a încut astăzi să se ocupe cu alcătirea ordonanței asupra repartiției pământurilor și are intenția să aplice astfel, ca în rândul mntu lucrătorii agricoli și apoi soldați ce se întorc de pe câmpul de lută, să capete ca proprietate atâtea pământ, cât să poată trăi din cultivarea lui. Guvernul mai are apoințența ca în timp de un an să împartă mai multe milioane de jugăr, fără a lua ceva din proriștățile cari sunt sub 200 dağare.

Știri din Cahul

S'a înființat în Cahul o societate „Vasile Stroescu” cu scop de a răpândi cultul românesc în toate stratele sociale ale populației din jud. Cahul. Ea își propune: înființarea a cât mai mult bibliotecă, organizarea de coruri pentru a cultiva muzica națională, școl de adulți, Sărbătorirea zilelor însemnate din trecutul neamului, scoaterea unei publicații bibliografice și alte lucruri în legătură cu cultura națională.

Liceul particular de fete de se conducea l-nei E. Levițeană a dt o frumoasă serbare în seara de 6 Octombrie, a scop de a strânge fonduri pentru șta taxei elevelor școlare. Directoarea școlii a căutat șta un caracter cât mai românesc serbării și pentru aceasta i se cuvine mltă lauda.

D-na Levițeană — deși strădu de neamul nostru — dovedește că în lege ca datorie are astăzi pe pământul Basarabiei.

Intrarea generalului Berthelot în București în fruntea trupelor anglo-germeze și secretarea mobilizei armatei române s'au sărbătorit entuziasm în orașul nostru între 18 și 29 Octombrie.

S'au dat ordine să se explice locuitorilor în toate comunașle din județ însemnătatea marilor acțiun șau săvârșite în ultimele zile.

Societatea pentru ocrotirea orfanilor din războiu secția Chișinău

Comitetul societății a hotărât să facă o mare tombolă pentru ajutorarea orfanilor ce are sub îngrijirea sa, și face prin aceasta un câlduros apel la publicul binevoitor rugându-l a trimite obiecte de tot felul pentru acest mare scop la următoarele adrese: Orfanatul Basarabean strada Inzova colț cu Pirogova, d-na Botetzatu strada Moghillovscaia No. 8, d-na Cerches strada Inzova No. 5, d-na Herța str. Fantâni, d-na Russo Kievscia No. 81, d-na Dim. Anghel strada Kievscia, d-na dr. Aliațar. Președinte, Alex. Istrati

Doctor V. Măndru Șef de serviciu de boli interne Specialist în boale interne în special de plămâni și inimă — Strada Jucovschi 17 — (lașua Kievscii) — Consultații 2-4 p. m.

Restaurant si Hotel Se predă din cauza plecării. Bender Str. Domandanscaia No. 10. Aproape de gară.

Ioan Munteanu DENTIST — Diplomat din Paris — Lucrează în moduri cel mai precis și conștiincios tot ce se ține de arta dentară. GALAȚI — Strada Domnănească No. 32 —

O mașină de cusut modet mare se vinde la adresa: Jan Sylkora. Strada Haruzina No. 39.

DOCTOR V. DINULESCU Medic șef al infirmeriei de ochi Chișinău Specialist în boale de Ochi, Nas, Gât și Urechi — Consult 4-6 p. m. Strada Sinadino 59. Telefon No. 34 În rând cu Teatrul Baumov

Se să cu chiria camera mobilă, fără lumină și fără încălzit. Strada Laruzina No. 15

DOCTORUL SĂRBULESCU Chirurg de spital Boale genito-urinare: Blenoragie, Șunceru, Sifilis Tratamentul științific radical al blenoragiei vechi și complicațiilor ei. Consult. 2-5 d. a. Strada Armăzească 37

Port altoi 2.000.000 de vânzare Varietăți selecționate, bine contie A se adresa la SOCIETATEA PEPINIERELOR BERNARD & Co. Tecuci.

DOCTOR Dobrescu Medic de spital specializat în Boale interne și venerice (sifilis, blenoragie, sancru) Consultații dela orele 3-6 Strada Pușchin 25

Medic-dentist G. B. Gorșevschi Medaliat cu medalia de aur din Paris Fost doctor dentist militar al garnizoanei teritoriale Chișinău Primește consultații pentru boli de dinți, Pentru domii ofițeri și funcționari militari preturi reduce Orele de consultații: 10 a. m. până la 2 p. m. și 5 d. a. până la 8. Laboratoriu special pentru puneri de danturi strada Pușchin, 25. Casele Episcopice.

Telegramă!! Fabrica de Tutun ȘEA COMERCIALA N. P. Vahov, B. V. Liberol și B. Ș. Roitman Fabrica schisă, în str. Armăzească 32 TELEFON 516 Se primă comenzi pentru toate sorturile de fabrica de tutun de calitate superioară. Taburi de țigăre superioare.